

“全生命周期”“一件事”搞定

衢州公安探索实施民生事项跨部门一次性联办

通讯员 毛华届 柴琦蔚

公安服务窗口从只办一类公安业务,到无差别办理所有公安业务,再到能够完成涉及群众“全生命周期”的多个民生事项办理,这是两年来,衢州市公安局通过深化“最多跑一次”改革实现的便民服务“三级跳”。

“我们千方百计让各类数据通过智能办公平台实现部门之间快速传输,用工作人员的辛苦指数替代群众的跑腿次数”,衢州市公安局副局长汪名六介绍,这是衢州公安向民生领域公共服务扩面的新探索。

3月23日上午,龙游县人民医院,市民张先生的儿子出世。当天下午,在医院的医学证明窗口,张先生填写了《出生登记受理表》和《新生儿出生事项联办申请表》,仅花了1个小时就办好了孩子的出生证、接种卡和孩子新落户的户口本,同时连孩子医保卡的前期审核事项也一并完成了。他是龙游县今年3月1日起实施“新生儿出生事项联办”以来受惠的第55位群众。

医学证明窗口只有一名工作人员,为何能在短时间内完成这么多事项的办理?龙游县公安局窗口民警王萌道出答案:医院的窗口只是受理并在手机“龙游通”平台上发送了需求申报,公

安、卫健、社保、医院、银行等多家单位接收申报后立即开展实时的信息审核,相应的业务由各部门人员快速完成。这其中,公安机关起到了起议、协调、牵头的重要作用。

落户、销户、流动人口登记、老年证申领等8类事项,无论在公安机关服务窗口,还是在乡镇(街道)便民服务中心,群众只需向任何一个窗口递交办理请求,都能一次性当场办结,省却了来回、多次奔波。这在衢州市公安局经济技术开发区分局已成常态。

窗口民警罗莉是推动这项改革举措的关键人之一。“日常工作中涉及的民生事项多达100余项,但群众办得最多、覆盖需求面最大的是8类事项。”罗莉介绍,为了让群众办理这8类高频事项时免去奔波之苦,她多次与辖区街道沟通协调,形成了“民生事项政务联办”新模式:依托全市各单位都已普及使用的阿里“钉钉”系统平台,实时完成交互式的信息传输、资料审核、业务办理工作,公安窗口受理的非公安事项通过平台发送给街道部门审核办理,反之亦然。

这项改革自2018年11月启动以来,公安窗口受理的新生儿参保等非公安业务达70余起,街道便民服务中心受理的流动人口信息登记等公安业务达80余起,部门间交互核验信息120余条。

开化县公安局今年在全省首创“婚育户”联办模式,在民政部门办理结婚证的夫妻能在同一个窗口办成户口迁移、生育登记服务等事项,背后的支撑则是县政府的“一窗受理”政务服务平台。

而在常山县,公安机关已将联办服务延伸到住建局的不动产登记窗口。“很多群众是为孩子读书买的房子,迁户口必定是买房后最想做的一件事。”民警汪浩介绍,正是出于服务前移的需要,公安机关特意与住建部门取得联动,依托信息数据的网络传输和审核,实现房产证和户口的同步办理。

与此同时,在衢州市衢江区,一项围绕公民个人“全生命周期”的“一件事”联办改革正在酝酿推进,公安机关依然是这项改革的主力军。“一件事”联办内容包括:出生类、婚育类、教育类、就医类、就业类、丧葬类等十余项,全部通过数据的智能化传输、审核,实现一个窗口、同一时间全流程快速办理。

“‘最多跑一次’改革,跑的是数据,累的是民警,但受益的是广大群众。”衢州市副市长、公安局局长王顺大说,民生事项跨部门一次性联办的改革举措,切实把群众的需求放在工作的前面,并把需求实现的方便最大化、效率最大快置于首位,从而使群众的“最多跑一次”真正成为一种常态。



“记住这个号码”

昨日上午,由湖州市吴兴区委政法委等单位牵头的“依法精准服务企业、优化营商环境”专项活动如期举行。活动现场,公检法司等相关部门齐发力,大力宣传扫黑除恶、欠薪维权、防范诈骗等平安法治知识。图为高新区派出所民警黄建明向企业员工介绍反诈热线。

本报记者 徐冬梅 摄

社区矫正人员集中点验

通讯员 项勇辉 吴郁欣 江心洲

本报讯 为进一步做好社区矫正人员集中训诫、教育工作,增强他们的遵纪守法意识,近日,开化县检察院联合县司法局,赶赴音坑乡开展社区矫正人员集中点验与训诫教育活动。工作人员对38

名社区矫正人员进行了点验和纪律重申,并对部分迟到人员进行了口头教育。

县检察院还开展了扫黑除恶专项斗争知识普及宣传,并对部分社区矫正人员进行了个别谈话教育及心理疏导,及时了解和掌握他们的思想动态,帮助他们重拾生活信心。



村民省了官司消了怨气

通讯员 李洁

本报讯 因不满征地补偿标准,村民彭某等12人“耗”了3年,还把镇政府诉至温岭市法院。得知彭某等人同意诉前调解,去年6月成立的温岭市行政

争议调解中心主动介入,让这一起一拖3年的纠纷有了转机。彭某等人省了官司、消了怨气,还满意地拿到了征地赔偿款。

近年来,温岭市法院积极探索行政争议调解机制,与市政府法制办公室一

起组建了行政争议调解中心。这个中心从人大代表、政协委员、退休老干部、人民调解员及乡贤中聘请了12名行政纠纷调解员,以柔性手段化解行政争议,使得以往耗时费力的行政诉讼案件被低成本、便捷化地在源头上化解。

羁押必要性审查挽救人

通讯员 毛晨睿

本报讯 近日,江山市检察院办理了一件羁押必要性审查案件,帮助一名在校大学生重返校园继续学业。

犯罪嫌疑人胡某某参与网店“刷单”非法获利511元,涉嫌诈骗被逮

捕。江山市检察院刑事执行检察部审查后,认为在校大学生胡某某是主观恶性较小的初犯,犯罪情节较轻,具备取保候审条件。本着“教育、感化、挽救”的方针,江山市检察院向公安机关提出变更强制措施建议。之后,公安机关采纳了这一建议,变更胡某某强制措施为

取保候审。

胡某某被取保候审后,检察官加强后续跟踪监管,适时回访,掌握其思想动态和行为表现,同时建议公安机关抓紧时间调查取证,及时结案移送审查起诉,尽快终结司法程序,把办案效果落到实处。

廉政教育分层分类

通讯员 董慧丽

本报讯 为增强廉政教育的针对性和实效性,临海市法院推行“1+N”模式,取得良好成效。“1”是面向全院干警开展集中教育,“N”是根据不同对象实施分层分类教育。比如,针对领导班子,通过专题学习、召开民主生活会等,强化权力观、利益观和政绩观教育;针对中层领导,通过院务会学习、廉政谈心等,增强履行“一岗双责”的自觉性;针对员额法官,通过宪法宣誓、印发廉政提醒卡等,筑牢拒腐防变的思想防线;针对年轻干警,通过开展廉政座谈会、主题演讲等,加强职业道德和理想信念教育。

法院走访金融机构

通讯员 林海龙

本报讯 近日,景宁法院开展服务金融机构主题日活动。

景宁法院金融案件诉调对接小组先后来到县农业银行、建设银行、农商银行等金融机构,了解目前诉讼、执行案件进展及不良贷款额等情况。在交流座谈会上,对于各金融机构负责人的提问,对接小组详细解答,并介绍了金融案件相关审理制度。

据悉,景宁法院已完成县域金融机构法务工作人员100%注册、认证“移动微法院”,以便更高效地为他们提供司法服务。

邀请代表参与执行

通讯员 林怡

本报讯 为规范执行行为、促进司法公正公开,今年以来,仙居县法院多次邀请人大代表参与、见证和监督执行工作。

近日,在执行一起金融借款合同纠纷案件时,法院邀请县人大代表与步路村两委干部参加此案厂房拍卖事宜协调会,并一同勘察现场,让人大代表“零距离”接触执行工作,体验执行工作的艰辛与压力、感受执行干警的付出与努力,从而进一步提升司法公信力。

加强交通秩序管理

通讯员 陈钊

本报讯 近日,乐清公安交警部门进行了执法网络直播活动,吸引了5万余网友围观。

为全面加强市区交通秩序管理,进一步提升交通秩序管理水平,乐清公安交警部门启动2019年市区交通秩序“大攻坚、大整治、大提升、大改变”行动,行动首日便现场查处各类交通违法行为1075例,监控抓拍违停1015例、机动车未礼让行人83例,清理违法占用停车位12个,拖移僵尸车6辆。

推进廉洁风险防控

通讯员 杨培培

本报讯 近日,桐庐县供电公司召开全专业“小微权力”廉洁风险防控工作推进会议。

为深化构建“不敢腐、不能腐、不想腐”的体制机制,形成风清气正的企业生态,该公司研究制定工作方案,成立组织机构,明确责任分工,按照体系构建、专项普查、常态推进三个阶段进行工作部署,将按照时限要求,组织开展专业线梳理、廉洁风险排查、防控清单制定等工作,建立以岗位为点、流程为线、制度为面的廉洁风险防控机制。